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RESUMEN
Se invita a los interesados a participar como autores en el Congreso. Para ello se requiere el envío de un resumen y posteriormente un artículo completo a cualquiera de las áreas temáticas del Congreso indicadas en la web. 

El envío de los resúmenes requiere la inscripción al Congreso. Tanto la inscripción como el envío de los resúmenes y artículos deberán realizarse a través de la página web del simposio. 

Los resúmenes deben mostrar brevemente los aspectos principales, resultados y conclusiones.

[bookmark: _GoBack]La extensión del resumen no debe superar las 200 palabras y deberá ser enviado electrónicamente, antes del 15 de noviembre de 2024, y según el formato establecido. El envío del resumen requiere la inscripción al Congreso, pero no el pago de la cuota de inscripción. 

En el caso que usted tenga que modificar su resumen, la fecha límite para la presentación de la versión final es el 30 de marzo de 2025. Sólo se van a procesar los archivos recibidos hasta esa fecha.

Antes de enviar los archivos, los mismos deberán ser convertidos a formato PDF. El sistema no acepta otro tipo de archivos.

No dude en contactar con la Secretaría del Congreso por cualquier duda o aclaración que necesite.
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